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La începutul unui nou an şcolar, 
preocuparea serioasă de rostul şcoalei 
în viaţa unui popor, trebue să atingă 
supremul grad de intensitate. Pentrucă 
de felul în care se răspunde la acea
stă cerinţă viţală, atârnă însuşi viito
rul respectivului popor.

Problema misiunii şcoalei şi a 
împlinirii acestei misiuni, e tot atât de 
veche ca şi aceea a educaţiei şi in
strucţiei însăşi, cu care se confundă. 
In acest domeniu s’a discutat mult şi 
s’au propus soluţii diferite. Totuşi dis
cuţiile sunt departe de-a fi încheiate. 
Pentrucă câmpul educaţiei şi al in* 
strueţei prezintă o aşa complexitate 
de fapte, încât stărue totdeauna pri 
mejdia de-a rătăci. Primejdia provine 
de-acolo că purtătorii discuţiei trebue 
să cadă mai întâ'u de acord asupra 
principiilor, lucru pe care îl îngreuiază 
şi complică mult diversitatea intere
selor. Dar de îndată ce au fos* ela
borate principiile, trebuesc găsite mij 
loaccle sau metodele care să le facă 
aplicabile. Iar aplicarea metodelor im
plică în sine ancorarea în înt nderea 
vastă şi mereu schimbătoare a vieţii, 
presupune oameni cari să le aplice în 
ch:p consecvent şi crearea unei atmo
sfere prielnice, precum şi contarea 
continuă cu rea'batea socială respectivă.

Deşi s’au făcut multe greşeli în 
acest domeniu, sperăm că experienţa 
amară a trecutului îl va face pe om 
mai înţelept, precum şi că discuţia este 
aici încă de mare folos.

Aceasta cu atât mai vârtos, cu 
cât rolul educaţ'ei în democraţie este 
atât de mare, încât îndreptăţeşte afir
maţia, că soarta democraţiei — tăria şi 
curăţenia rânduelilor ei — atârnă de 
felul în care ea e pregătită în sufletul 
copiilor şi tinerilor, prin educaţie. Pen
trucă în democraţie fiecare cetăţean îşi 
are partea sa de răspundere în guver
narea societăţii, de unde rezultă că 
fiecare trebue să primească o forma
ţiune care să-i dea putinţa să facă 
faţă aceşti i responsabilităţi, să-i dea 
o idee jus'ă despre nevoile şi condi
ţiile de viaţă ale colectivităţii şi să-i 
asigure calităţii necesare exercitării 
puterii.

Dacă mai ţinem seamă şi de fap 
tul, că ’n spiritul Ortodoxiei demo
craţia este înălţată la rangul Unei con. 
cepţii de viaţă ce aşează în centrul 
preocupărilor ei personalitatea şi valoa
rea morală a omului (Cf Mitropolitul 
Nicolae: Biserica şi Viaţa. Sibiu 1947, 
p. 60), atunci necesitatea educaţiei în 
democraţie, ca a factorului chemat să 
formeze în condiţiuni optime o perso
nalitate omenească corespunzătoare, 
apare şi mai reliefată.

In lumina unei atari concepţii des
pre democraţie, rostul primordial al 
şcoalei este să facă educaţie şi nu să se 
piardă exclusiv în instrucţie seacă.

Dar ce este educaţia în spirit cu 
adevărat democratic? Este un proces 
interior de armonizare a funcţiunilor

sufleteşti şi trupeşti, o creştete din
lăuntru pe baza libertăţ i sănătos în
drumate, o sporire a forţelor indivi
dului pe linia ţintelor supreme ale 
societăţii omeneşti. Cu alte cuvinte, 
educaţia este acţiunea ce promovează con
vertirea dinamicei individuale în una 
socială. ■

De unde rezultă că şcoala trebue 
să f e laboratorul în care să se for
meze personalitateaa activă şi construc
tivă a viitorului cetăţean demn de sta
tul democratic în cea mai înaltă accep
ţiune a cuvântului.

O atare personalitate n’o poate 
turna şcoala decât p rn  formarea şi 
fortificarea sentimentului de: iubire, 
pace şi responsabilitate, elemente compo
nente ale esenţei democraţiei; prin 
deprinderea virtu fiilor morale şi cetăţe
neşti, cari să fie trăite ca fapte de viaţă 
în însuşi mediul şcolar. Şcoala de azi 
trebue să facă din educate o operă 
de înfrumseţare morală şi de mobilare 
a omului, mijlocind convertirea insului 
într’o forţă de înălţare şi de înfrăţire în 
duh a tuturor oamenilor.

De aceea, atmosfera ce animă in
cinta şcoa?ei de azi, trebue să fie 
aceea a unei discipline liber consim
ţite, a iubirii şi a păcii, a bunei dispo
ziţii, a iniţiativei şi creaţiei, a ajuto
rului reciproc, a încrederii, a bunei- 
cuviinţe, a simţului de răspundere, a 
plăcerii de a purta sarcini, a totalei 
adeziuni la interesele colective ale 
grupului. întreaga fire a celui ce ur
mează azi şcoala, trebue să fie stră
bătută de fiorii trăirii laolaltă şi înca
drată organic în finalitatea socială.

Numai o astfel de şcoală va fi în 
stare să ne dea pe cetăţeanul cores
punzător adevăratei democraţii, să mij 
locească remedierea apatiei şi corup
ţiei politice ce roade viaţa democra
ţiei, precum şj_ să facă apropierea din
tre popoare prin educaţie.

Dacă democraţia concepută în fe
lul arătat mai sus, este intim înrudită 
cu creştinismul, însemnează că educa
ţia în spirit democratic nu se poate face 
decât şi cu concursul Bisericii. Pentrucă 
Biserica are la îndemână învăţătura 
creştină, care închide în sâmburele ei 
concepţia sănătoasă despre viaţă, în 
stare să îndrumeze educaţia pe căile 
cele bune şi cu adevărat democratice. 
Pentrucă ea poate mijloci harul divin, 
puterea în stare să dăltuiască perso- 
naliatea omului, caracterul religios- 
moral, corespunzător înaltelor exigenţe 
ale democraţiei.

De aceea, Biserica este şi rămâne 
deplin conştientă de adevărul, că prezenţa 
ei în şcoală — ori de ce grad ar f i  acea
sta — este neapărat necesară şi în con
secinţă are nădejdea că diregătoriile 
statului îi vor acorda şi de aici înainte 
preţuirea şi solicitudinea ce i se cuvine.

C. SÂRBU

R u găciu n ea
In durere simţim că avem sufletul pu

rificat şi atât de autentic 1 Avem impresia 
că putem să-l pipăim chiar! In durere simţim 
că suntem mai buni. Atunci ne dăm seama 
că suntem împăcaţi cu Dumnezeu şi simţim 
cum pluteşte pe deasupra noastră parfum 
şi miresme de Rusalii. In durere vedem de
parte .. în tainiţele păcatelor şi ne ridicăm 
pe aripi de Heruvimi, în preajma luminii 
celei neapropiafe... Dincolo de lumea noastră, 
ne purtăm pe un tărâm tainic, înmiresmat 
şi de cântări serafice...

Ruga face parte din această trăire în 
sferele albastre ale cerului. Ruga este cel 
mai mare ajutor al vieţii, armă contra dia
volului, uitare de atracţiile tinei, urcuş pe 
aripi de Heruvimi, dispreţ de cele prezente 
şi apropierea celor viitoare.

Cel ce se roagă, în momentele de tran
sfigurare lăuntrică, priveşte cu atenţie spo
rită spre a-L vedea pe Cel nevăzut, con- 
iemplându-L ca într’o oglindă!

In timpul rugăciunii, sufletul nostru este 
străin de patimi, plutind pe un tărâm înmi- 
îesmat şi de cântări serafice:

„E ceasu’n care se avântă
Pe drum de foc, spre lumea nevăzută..“
S’a zis cu drept cuvânt, că cel ce se 

roagă este asemenea cu cehrăstignit. După 
cum cel răstignit uită din cauza dureri
lor. toate ceie trecute şi nu be strădueşte
decât să scape de pedeapsă şi să treacă 
în lumea drepţilor, tot astfel şi cel ce se 
roagă cu ardoare, se desparte de viaţă — 
deşi- trăeşte cu trupul — se poartă cu duhul 
pe tărâm cu parfum de Rusalii:
„Te caută, o Doamne, al arderilor sbor,
Ard inimile noastre în flăcările lor,
Şi’n stropii calzi de ceară, ce picură pe jos 
Sunt lacrămile noastre pe altarul Tău prinos"

Rugăciunea spirituală ce se face de 
minte în inimă, stă în slujba purificării su
fleteşti. Ea este de un nepreţuit folos în 
lupta minţii şi a trupului cu patimile şi cu 
ispitele, deoarece ne purifică de tot ce-i 
potrivnic harului. Este absolut trebuitoare 
atât începătorilor cât şi celor desăvârşiţi, 
cu toate că la perfecţiune n’ajung decât 
puţini.

Rugăciunea este arma sfinţilor, cari 
cu ajutorul ei au făcut minuni.

Dacă în timpul rugăciunii nu ne pur
tăm gândurile prin cer şi nu ne dăruim in
tegral „Celui ce face îngerii Săi pară de 
foc“, ruga noastră este stearpă şi zadarnică.

In para rugăciunii, în totala dăruire 
spirituală, sufletul se simte beat de fericire 
în nemijlocita apropiere a lui Dumnezeu, 
care ne îngădue să ne aruncăm privirile în 
iniinitul Lui.

Rugăciunea trebue să se facă cu gând 
smerit, cum ne învaţă Mântuitorul în para
bola vameşului şi cu stăruinţă ca a văduvei 
către judecătorul nedrept.

Făcută cu temei, ruga vindecă răni 
ascunse, dureri nemărturisite şi dorinţi ne
împlinite,

„Ruga făcută fără căldura inimii, cu 
răceală şi cu nepăsare este ca şi focul zu
grăvit, fără căldură, ca şi omul mort, fără 
viaţă, ca şi pasărea fără aripi, nu se ridică 
spre cer" (I. P. S. S Milr. Nicolae).

Mintea este ochiul sufletului, iar inima 
altarul pe care se aduce jertfa rugăciunii 
duhovniceşti, tainică şi fără glas.

Cea mai mare putere a inimii este ru- 
I găciunea.

îngenuncherea este mijlocul de-a cul
tiva atenţia şi a simţi fericirea rugăciunii.

Postul este un alt mijloc de-a promova 
rugăciunea, după cum spune Mântuitorul:

I „Iar soiul acesta de draci nu se poate scoate,
I decât numai cu post şi rugăciune“ (Mat.

17, 21). Rugăciunea Domnului în grădina 
I Ghetsimaoi este însoţită de îngenunchere 
! tMat. 26, 30; Luca 22, 41). Sf. Ştefan în 

timp ce era ucis cu pietre, se ruga în ge
nunchi (Fapte 7, 60).

Ajutaţi
Orfelinatul!

Ne aflăm la vrem ea când belşugul 
de roadă al toam nei se în tâ lneşte  cu 
grijile iernii. De belşug, se bucură nu
mai unii dintre noi. Grijile, sunt ale tu 
turora. Cade-se, de aceea, ca cei ce au, 
să vină în tr’ajutorul celor lipsiţi şi de 
roada darnică a gliei, şi de banii tre- 
buincioşi pentru  cum părături.

Orfelinatul Bisericii noastre , acum 
în prag de iarnă, n’are nici alim ente 
şi nici bani. Institu ţia  aceasta  se su s
ţine  — după cum ştie oricine — numai 
din danii. Cu to a te  greu tăţile  vremii, 
isvorul acestor danii n’a seca t în su
fletul poporului nostru m ilostiv, pe care 
I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE — prin 
Circulara nr. 9453, da tă  la ziua Crucii 
— îl chiam ă încă odată la lucrarea  de 
a ju to rare  a orfanilor ocrotiţi de Bise
rica noastră.

O experien ţă  destul de îndelun
gată, a ra tă  că succesul co lec te lo r şi 
volumul daniilor a târnă  mai ales de 
râvna cu care preoţii-parohi se a n g a 
jează  în această  lucrare de ajutorare  
a celor in suferinţă.

Procurarea m ijloacelor de în tre ţi
nere a orfelinatului pe cale de colecte, 
este  fără îndoială o m ărturie adânc 
grăitoare a spiritului de jertfeln icie al 
poporului nostru, care nu se desm inte 
cu niciun prilej.

...Dar şi un semn al vredniciei p a 
storale  a preoţimii.

Să luăm am inte, deci!

Când fericitul Moisé a întârziat 40 de 
zile şi 40 de nopţi în post şi rugăciune, pe 
muntele Sinai, a zis Domnul către el: „Am 
văzut poporul acesta şi iată este tare în 
cerbicie, lasă-Mă să-i pierd şi să şterg nu
mele lor de sub cer şi te voi face neam 
mare .. şi a zis Moise: .Nici decum, Doamne ! 
Iartă acestui popor păcatul sau şterge-mă 
şi pe mine din cartea celor vii„ (Eşire 32, 
9—32). Ce mare dragoste ! Ce desăvârşire 
neîntrecută! Servul vorbeşte fără sfială către 
Domnul, cere iertare pentru mulţime sau 
se roagă ca şi el însuşi să fie pierdut îm
preună cu ea.

Prin rugăciune oamenii şi-au curăţit 
patimile, au păzit poruncile, s’au învred
nicit agonisind râvna duhovnicească — au 
devenit sfinţi, vase ale Duhului Sfânt purtă
toare de Dumnezeu.

După conţinut deosebim rugăciuni de 
laudă, de cerere şi de mulţumire. După în
făţişare avem rugăciuni cântate şi cetite. 
Vălurile naturii pot fi date deoparte unele 
după altele, dar tainicul tărâm cu cântări 
serafice ce ni se desvălue în faţa ochilor 
duhovniceşti, prin rugăciune, sunt fântâni 
ţâşnitoare de înţelepciune, limanuri liniştite 
şi fericite.

Intensitatea rugăciunii ne înalţă în 
locuri unde ochiul n’a văzut şi la inima 
omului nu sa ridicat... unde glasurile înge
rilor, slăvirile sfinţilor, îndreptarul viu al 
împărăţiei Tui Dumnezeu, au în ele transfi
gurarea Taborului. pe care noi n’o putem 
măsura şi exprima decât prin acel profund 
ataşament isvorât din totala dăruire şi con
topire în El.

Preot loan Fulea

M i s i u n e a  ş c o a l e i
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In misiune, cu îngăduinţă
Nehotărîrea, desorientarea, des- 

eehilibrul intern şi extern al omului, e 
tot ceea ce constitue specificul vre 
murilor post belice.

Ca în faţa unei case arse sau dă
râmate de-un cutremur, omul cu eco
nomia, acţiunea socială şi culturală 
distruse, nu ştie dincotro să se apuce 
de lucru.

Nu este o mai tristă constatare, 
însă, şi nu este un paradox mai crud 
totodată, decât reîntoarcerea ştiinţei 
împotriva spiritului uman, care echi
valează cu o diabolică înverşunare a 
omului de-a se distruge. Este o con
statare a trecutului apropiat, dar ea 
a rămas în vigoare şi în prezent, cu 
tendinţe 'de-a se menţine şi pe viitor. 
Şi ruinele morale sunt mai mari încă 
şi mai greu de reparat decât ruinele 
materiale.

Alături de ruinele acumulate din 
ultimul şi crâncenul războiu, datorite 
unei ştiinţe puse în serviciul răului, se 
situează un spectacol mai dureros încă: 
acela al sufletelor moarte, goale de 
harul divin, suflete omorîte printr’o 
ştiinţă pusă prea adesea în serviciul 
nebuniei şi căreia nu i-a fost teamă a 
răsturna valorile spirituale sau a le 
tăgădui.

In asemenea situaţii înfricoşetoare, ! 
omenirea de totdeauna a simţit şi simte 
nevoia lăuntrică a unui sprijin provi
denţial, apehază la altcineva decât la 
forţele năruite ale celor din jur, care 
să salveze obştea dela prăbuşire spi
rituală şi materială. Zorindu 1 cu pu
terea neştirbită a setei de linişte lăun
trică, ea îl aşteaptă cu o halucinantă 
înfrigurare. Această atmosferă măreaţă 
de speranţe mesianice trezeşte în orn 
dorul mereu nestins după mai multă 
religiositate. Omul, în astfel de situaţii 
critice, doreşte să restabilească rapor
turi de intime legături cu divin tatea, 
ştiind că este ultimul şi singurul mij
loc care-i poate oferi liniştea dorită. 
Şi această solicitudine e aşa de mare, 
încât, fiind setoşi la extrem, se adapă 
chiar şi din »bălţi« cu apă tulbure, 
numai şi numai să şi stâmpere setea 
arzătoare. Această sete de religiozitate, 
caracteristica oamenilor de după vremuri 
de răzmeriţe, îşi are o atracţie irezi
stibilă. Fără să constate, dacă izvorul

•  •  •

de unde se adapă nu are cumva le
gătură cu vreun «canal cu murdării», 
în felul acesta neputându-se satisface 
într’adevăr setea solicitată de atmos
fera ambiantă, ei se hazardează să se 
înnorioeze şi ’n «ape tulburi».

Prin urmare, omul setos la extrem 
cade, vrând nevrând, victima setei.

Şi atunci, rolul nostru de misio
nari aci e necesar şi se impune: să 
sărim îndată cu «apă limpede» şi să-i 
dăm să bea celui însetat. Şi chiar dacă 
a băut «apă tulbure», apa limpede pe 
care le o dăm noi, nu va fi de piisos. 
Din contră, îl va curăţi de noroiul ră
tăcirilor.

Iar pentru această operă misionară 
se cere multă înţelegere, vigilenţă, în
găduinţă şi bunăvoinţă. E necesar un 
tratament ce se cuvine unei victime.

Domnul nostru Iisus Hristos, con
ştient de aceste fenomene de dezagre
gare religioasă, spirituală, socială, foarte 
frecvente, referindu-se la propovădui
torii de doctrine şi credinţe fa’se, se
mănători de neghină printre grâul cu
rat al dreptei credinţe, îmbietori de 
apă tulbure, previne ucenici», credin
cioşii şi deci şi pe noi, de pacostea 
acelor care folosmdu-se de aceste pri
lejuri, otrăvesc sufletele credincioşilor, 
îndeplinind misiunea de profeţi min
cinoşi, zicând: «Păziţi vă de prooroci 
mincinoşi, cari vin la voi îmbrăcaţi în 
haine de oi, iar pe dinlăuntru sunt 
lupi răpitori» (Mat. 7, 15).

Păziţi vă de ei fără a-i brusca 
Staţi, de vor, Ia vorbă cu ei. Cine ştie 
dacă nu vei găsi în momentul acela, 
în sufletul Iui, o zare de luminiş şi o 
dorinţă cât de mică de verificare a 
credinţei sale. îngăduitor fiind, aban
donând un tratament de ură şi indife
rentism, îi poţi readuce pe calea lumi
noasă a credinţei chiar şi pe cei mai 
înverşunaţi «profeţi mincinoşi».

Iacă până şi şefii autorizaţi ai se- 
mănării discordiei şi ai dezagregării în 
materie de credinţă, pot fi readuşi la 
matca dreptei credinţe prin îngădu
inţă, cu atât mai mult victimele acestor 
«prooroci mincinoşi». In cazul acesta 
se impune o şi mai mare îngăduinţă, 
căci ei sunt cei «setoşi», şi cu multă 
mulţumire sufletrască vor primi «apa 
limpede», în locul celei tulburi, pentru

ca setea lor justificată să fie pe deplin, 
satisfăcută.

Greşită, nespus de greşită, este 
metoda acelor fraţi misionari preoţi, 
cari preconizează şi aplică un trata
ment riguros, de indiferentism şi de 
multe ori brutal, apelând după ajutor 
ch;ar şi Ia autorităţi civile, faţă de cei 
însetaţi cu duhul. Este un fel de a te 
spăla pe mâini, fără nicio remuşcare 
de conştiinţă, faţă de înalta datorie pe 
care o ai ca preot.

Rezultalele metodelor represive 
se cunosc. Procedând aşa, vom tre- 
sălta în ei ambiţia deşartă, ura diavo
lească, dăm anză şi mai mult încăpă- 
ţinării care-i caracterizează. Lucrând 
cu instinctul subuman din ei şi nu 
cu cel propriuzis omenesc, rezultatele 
nu pot fi decât negative, trezindu-ne 
Ia un moment dat cu locaşurile sfinte 
goale. Şi aceasta nu atâta pentrucă ar 
fi convinşi de cred'nţa sectară pe care 
au îmbrăţişat o, ci pur şi simplu pen
trucă duhovnicul a avut o atitudine 
de om certăreţ faţă de vreo asociaţie 
religioasă rătăcită, a trezit în ei am
biţia deşartă.

Un om condamnat Ia moarte este 
compătimit şi oamenii îşi arată un ata
şament de dragoste faţă de el. De ce? 
Nu pentrucă a săvârşit nenumărate 
crime, jafuri, furturi, ci pentrucă, ori 
ce s’ar spune, e om, frate de-al nostru. 
Deci pentrucă e om, este iubit de cei 
de aproape, iar pentrucă e făcător de 
rele, e condamnat.

Tot aşa, deşi asemănarea poate 
nu i chiar concludentă, îngăduinţa noa
stră faţă de cei rătăciţi dela Biserică, 
îşi are justificare ca fiind şi ei oameni. 
Deci, pentrucă sunt oameni datoria 
noastră e de a nu i abandona, ci de 
a-i provoca cu tact omenesc la discuţii 
cu «vreme şi fără de vreme», iar pen
trucă sunt depărtaţi dela dreapta cre
dinţă, să le condamnăm sectarismul 
prin cuvânt, fără a-i lăsa pe linia moartă
a uitării, pierduţi în negura întunere- 
cului.

In acest sens un exemplu tot atât 
de magistral, îl avem pe Iisus Hristos.

Ştim că Samaria era ţinutul pe 
care Iudeii îl considerau spurcat, iar 
pe locuitorii ei nu mai puţin, din cauza 
amestecului de neamuri şi mai cu 
seamă a faptului că locuitorii acestei 
provincii îmbrăţişează cultul lui Ga 
rizim, un preot răsvrătit şi alungat din 
Ierusalim.

Orice bun Israelit socotea de a 
lui datorie să-i ocoloască pe Samari- 
neni, dispreţuindu-i. Samarinenii erau 
mai desconsideraţi decât înşişi păgânii, 
Iudeii preferând să moară de foame 
sau de sete, decât să primească ceva 
din mâna unui Samarinean. Nu le pu
teau Ierta amestecul de sânge şi seh sma 
religioasă. In gura unui Iudeu vorba 
Samarinean era cuvânt de ocară.

Totuşi, în această atmosferă mo
rală, Iisus îşi ia libertatea să străbată 
Samaria, să steie bucuros de vorbă cu 
locuitorii acestei provincii, să ceară 
apă unei femei cu toate riscurile ce 
puteau decurge din acest fapt.

Nu i mai puţin adevărat că din 
cauza raporturilor foarte încordate care 
existau între Iudei şi Samarineni, Iisus 
fiind Iudeu, şi în calitate de Mesia, 
urmând a întruchipa spiritul caracte
ristic al iudaismului, locuitorii dintr'im 
sat din Samaria refuză să găzd'*:ască 
pe Iisus şi pe ucenicii Săi. In aşa chip 
indispune pe apostoli această atitudine 
duşmănoasă a Samarinenilor, încât fiii 
lui Zevedeu îi spun Mântuitorului: 
«Doamne, vrei să poruncim să se po
goare foc din cer, ca să-i mistue, cum 
a făcut Ilie? (Lc. 9, 54).

Dar Iisus în nemărginita Lui îngă
duinţă, nu numai că nu împărtăşeşte 
indignarea lor, ci îi mustră pe cei doi 
ucenici favoriţi, pentru cuvintele neso
cotite pe care Ie au rostit, arătându le 
că: «Fiul omului a venit n u . ca să 
piară sufletele oamenilor, ci să le mân
tuiască» (Lc. 9, 55).

Şi câte exemple de natura aceasta, 
atât de grăitoare şi pline de tact mi
sionar, nu ne oferă Sf. Scriptură!..

Drept aceea, în misiune cu îngă
duinţă.. Preot Avram Petric

Nr. 9511/1947

C om unicat
In legătură cu circulara Nr. 6754/1947 

publicată în Telegraful Român Nr. 25—26 
comunicăm noul preţ al manualelor de religie 
şi anume: cl. I 35 Lei, clasele II, III, V şi 
VII 50 Lei, clasa IV 65 Lei, clasa VI 60 
Lei exemplarul.

Oficile protopopeşti, cari au în de
pozit cărţi de religie nedesocotite, ne vor 
înainta imediat socoteala pentru cărţile vân
dute, iar cele nevândute vor fi calculate şi 
vândute cu preţul nou.

Celelalte dispoziţiuni din circulara de 
mai sus, vor rămâne în vigoare.

Sibiu, 24 Septemvrie 1947.
Consiliul arhiepiscopesc

O excursie în 
câmpul pastoraţiei

Suntem într’o Duminecă dimineaţa. 
Deşi s’a înourat spre ziuă, stărue încă as
primea gerului de astă-noapte. Abia ieşiţi 
din oraş, răceala ce ne îmbujorează obrajii 
ne face să visăm o casă primitoare şi căl
duroasă în satul ce se zăreşte

Pe drum întâlnim destul de -des sănii 
ce duc lemne Ia oraş. Rugaţi să urnim din ' 
loc o sanie proptită în nămeţi, ne luăm în j 
drăzneala de-a întreba, cum de-şi îngădue 
în vremea sf. Liturghii asemenea osteneli. I

— D’apoi când să le facem acestea, 
dacă nu azi ? Căci în zilele de lucru avem 
alte nevoi şi necazuri mai mari, — ne răs 
punde cel cu pricina.

Ce-o fi înţelegând că-i îngăduit şi bine 
să facă în zilele de lucru şi ce nu în cele 
de sărbătoare, n’am priceput; dar graba 
ţăranului şi asprimea girului ne-a retezat 
pofta altor întrebări şi lămuiiri.

In sat zorul e şi mai mare. Unul îşi 
duce sania ruptă la lemnar, altul calul la ! 
potcovar, iar cinstita cârciumă e plină de 
par’c’ar fi într’ânsa o adunare cu prezenţă 
obligatorie.

După destulă căutare, găsim o casă 
caldă şi curată, în care mai seamănă a Du
minecă. La biserică nu putem merge, cum 
am avut de gând, căci preotul localnic e 
plecat şi el azi până la oraş

Ne grăbim să ajungem la sf. Liturghie 
în satul ce urmează desful de aproape. Pă
răsim mâhniţi cele văzute până acum.

Pe drum ajungem o ceată de ţărani.
— Dar unde şi atâţia? — începem noi 
vorba. Din una din alta, limbile se desleagă 
şi spovedaniile necazurilor şi durerilor ne 
năvălesc din ce în ce mai întristător: jude
căţi între fraţi, între fii şi părinţi, divorţuri, 
avorturi, beţii, certuri, bătăi şi altele.

— Din bătaia de mai deunăzi (pentru 
care facem acum drum la judecată), se sbat 
doi din ai m ei: un cumnat şi un văr al ne
vestei, — ne povesteşte unul mai vârstnic 
dintre ei.

Surprinşi oarecum de mirarea noastră, 
ţin să ne răspundă:

— Apoi să vedeţi Dv. că n’a fost tot
deauna aşa în sat la noi. Ce să zicem? Să 
tot fie 10—15 ani, de când şi satul nostru 
era sat ca toate satele creştine, cum e alde 
satul care vine, unde când ne ajunge câte 
un necaz mai mare şi durerea e la os, 
alergăm cu nădejde, căci slujbă mai ajută
toare întru nevoi nu-i în jur ca a părintelui 
Ilar on

— Dar cum, Dv n’aveţi preot în sat?
— îi ispitim noi cu vorba.

Ce să zicem ? Avem şi nu avem. 
Pân’ a trăit fie iertat părintele bătrân, 
aveam. Şi javem şi acum, dar ca şi cum 
nu l-am avea.

Pân’ a trăit fie iertat părintele bătrân, 
toate mergeau altfel. Erau, ce i drept, şi 
atunci nevoi, dar nu ca cele de acum. Cu 
anii nu se întâmplau bătăi, hoţii şi judecăţi 
ce acum se fac în săptămâni.

Aveai o pricină cu cineva, vorbă scurtă 
şi un drum sing ir: la părintele,, a cărui ju
decată şi dreptate n’o călca şi n’o întorcea 
nimeni. Aveai o lipsă, ziceai numai: Dă-mi, 
părinte!, şi-ţi da. Unde mai pui slujbă şi 
predică ca ale părintt lui ? Vorbele părintelui 
din uşile împărăteşti te pătrundeau ca o 
săgeată în inimă şi-ţi sunau în urechi ca o 
trâmbiţă a Iui Dumnezeu, pe care o auzeai 
şi’n miezul nopţii chemându-te la ascultare. 
Era om şi-odată fie iertat părintele: bun cu 
cei buni, aspru cei îndărătnici. Şi apoi casă 
ca a lu i! Vorba Scripturii: Cetate deasupra 
muntelui stând, ca să o vadă toţi şi să fie 
toţi aşa. Dar... s’a dus fără înfoarcere şi-i 
pă at că n’a avut un fecior să-i moşte
nească turma şi osteneala vieţii lui.

De-acuma Vă lăsăm cu bine, cona- 
şilor, că noi o luăm pe-aici, că ni-i cărarea 
mai aproape spre locul unde avem s’a- 
jungem.

Ne-am dus mai departe. In lumina soa- 
reiui de amiazi turla bisericii din satul care 
vine. străluceşte ca un deget de argint ri
dicat din pumnul satului, spre cer. Pe drum 
nu mai întâlnim pe nimeni. La picioarele 
Hristosului din capul satului, ard câteva 
lumânări proaspăt aduse de vreun creştin 
din sat. In sat e linişte deplină; doar câte 
un creştin întârziat grăbeşte spre biserică, 
căci a tocat acum de sf. Liturghie.

Cele văzute au topit ca o adiere caldă 
gândul rece şi amar la turma din satul ră
mas în urmă. Răspunsurile corului s’aud din 
drum Biserica e plină şi-ţi râde sufletul vă
zând un sat întreg în haină nouă ascul
tând — Cum numai acest neam ştie s’as-

culte — rânduelile lui Dumnezeu, când are 
cine şi ştie cum să i-le facă cunoscute.

La predica Evangheliei de azi, îi stră
lucesc în lacrimi ochii vecinului din dreapta 
iar din fund s’aud suspinuri dese şi-un ho
hot de plâns înăbuşit.

Până să iese părintele, după sfârşitul 
slujbei intrăm în vorbă cu cei mai vârstnici, 
cari au făcut cerc în jurul nostru. Din vorba 
lor înţelegem, că nu e aproape nici unul 
care si nu-şi amintească de-o sminteală, 
de o greşală, de-un gând necuviincios, pe 
care predica părintelui să nu Ie fi îndreptat 
pe făgaşul cel bun.

— Mai deunăzi — se spovedeşte un 
creştin din cei de faţă — vine un prieten 
pela mine şi din una înalta mă roagi să-l 
întovărăşesc la »o afacere cam rară“, zicea 
el. E drept că afacerea era bănoasă dar şi 
ruşinoasă mai ales pentru mine, care nu mai 
umblasem în treburi de felul acesta; dar 
ispita câştigului era mare şi târguiala cu 
diavolul începuse în sufletul meu. Şi-i zic 
prietenului: Treci săptămâna ce vine pela 
n ine, căci mai că mă prind. Trece Luni, 
trece Marţi şi prietenul meu nu se mai arată. 
Par’că-mi venia rău de necaz, că nu m’am 
prins dela început. Miercuri se nimereşte o 
sărbătoare. Stau în cumpănă: Să merg la 
biserică sau s’aştept prietenul ce-mi timi- 
sese vorbă că’ntr’un ceas o să sosească ? 
Aştept ce aştept şi dacă văd că nu mai 
vine, plec imediat la biserică. La predică 
ascult şi n’ascult, căci cu gândul sunt me
reu la afacere. Spre sfârşitul predicei trag 
cu urechea la vorbele părintelui, care sunau 
cam aşa: Şi ceea ce omul păcătueşte în
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Actualitatea lui lisus
Lumea veacului nostru, în lipsurile şi 

desorganizarea acestui năprasnic războiu, 
căutând numai pânea, care a ajuns să nu 
mai fie „cea de toate zilele“, întrebându-se 
cu groază ce va mânca astăzi, ce va îm
brăca mâne, s’ar părea că a pierdut orice 
preocupare sp rituală. Grija trupului şi a zi
lei de mâne pare aşa de accentuată, încât 
n’ar mai lăsa loc şi timp preocupărilor spi
rituale. In orice «az mai punând grija su
fletului şi probleme spirituale, ar părea ceva 
anacronic.

Ar părea am zis, pentrucă realitatea 
nu este tocmai aşa. Fără să negăm sau să 
micşorăm preocupările materialiste şi egoiste, 
fără să ascundem fapte oare-s pe departe 
de a fi justificate în veacul 20 al erei cre
ştine, sunt totuşi dovezi de o vădită preo
cupare spirituală. Cuvântul lui lisus că „nu 
uimai cu pâne va trăi omul, ci şi cu cu

vântul lui Dumnezeu“, este mai actual de
cât oricând. Cronicarul, între alte semne ale 
veacului, poate încresta pe răboj anumite 
semne care ne dau certitudinea că oamenii 
caută pe lisus şi cuvântul Său.

Oameni care au trecut şi trec prin 
multe şi grele încercări; oameni care-şi văd 
idolii, în care se încrezuseră, prăbuşindu-se 
şi dispărând, oameni care-s martori ai atâ
tor evenimente şi fapte, ca e, dacă nu pă
reau veşnice, în orice caz de durată; le văd 
acum prăbuşite şi perimate mai înainte de 
vreme; oamenii aceştia, în mijlocul atâtor 
nestatornicii omeneşti şi poziţii slabe, încep 
să se apropie de Cel ce a spus: „Cerul şi 
pământul vor trece, dar cuvintele mele nu 
vor trece!“

Dacă socotim satul mai conservativ şi 
mai legat de Dumnezeu şi de Biserica Lui, 
această căutare a lumii după Dumnezeu se 
vede la oraşe, greu încercate. Acolo unde 
preoţii sunt mai conştiincioşi şi folosesc al
tarul pentru slujbe atrăgătoare, iar amvonul 
pentru cuvinte mângăitoare, bisericile sunt
pline de credincioşi. Bisericile sunt nişte 
oaze în sahara atâtor suferinţe şi neajun
suri. In unele oraşe ca: Sibiu, Braşov, Cluj 
s’au ţinut, de obiceiu în postul Paştilor, cic
luri de conferinţe religioase, care au fost 
urmărite cu interes de un mare număr de 
intelectuali. Mănăstirile rrai ales la unele 
praznice, sunt centre de reculegere sufle
tească fiind cercetate de mii de credincioşi 
dela mari depărtări, cum a fost şi anul 
acesta pelerinajul de Isvorul Tămăduirii, la

mănăstirea Sâmbăta. Această frecvenţă a 
bisericii şi acest interes de problemele cre
dinţei, arată că lisus este actual şi e căutat. Cu 
cât munţii sunt mai înalţi, cu atât văile sunt 
mai adânci. Suferinţele şi încercările grele 
trezesc mai puternic conştiinţele, produc 
sguduiri sufleteşti, convertiri.

Iată un alt fapt. I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae în pastorala de Crăciun a arătat că 
numai astătoamnă a sfinţit în Ardeal 12 bi
serici noui sau renovate. Nu cunosc situaţia 
din alte eparhii. Cum se explică atunci, 
când în lumea asta plină de lipsuri, oameni 
neîndestulaţi dau din puţinul lor pentru re
facerea locaşurilor sfinte? Dacă înţelegem 
aceasta în vreme de belşug, cu atât e mai 
grăitoare în vreme de lipsă generală. Nici 
primării, nici percepţii, nici tribunale, nici 
chiar şcoli, nici o altă instituţie nu e ridi
cată ca biserica din obolul credincioşilor, la 
stăruinţa preoţilor. Adăugăm că la apelul 
Bisericii, credincioşii satelor şi ai oraşelor 
au răspuns în mod impresionant cu bani, 
alimente şi alte daruri, pentru săraci, orfani. 
Jertfa aceasta a credincioşilor nu porneşte 
decât din credinţa lor în lisus si din ataşa
mentul lor faţă de Biserica Lui. Iată semne 
ce ne dau certitudinea că lisus este actual 
şi lucrează în lume, iar lumea îl urmează.

Biserica noastră însă n’are spiritul de 
propagandă, specific altor biserici. Este şi 
în duhul Ortodoxiei noastre, de a lucra în 
smerenia vameşului, iar nu cu afişarea mân
dră a fariseului De aceea,-ni se pare ne
dreaptă acuzaţia ce se aduce Bisericii noa
stre de către unii fii ai ei, fie că fructul din 
grădina vecinului este mai frumos şi mai 
gustos, fie din dorinţa de-a o vedea şi mai 
activă, că „Biserica noastră mută tace, în
tre botezuri, cununii şi pogribanii“. Sunt 
slăbiciuni dar pe lângă botezuri, cununii şi 
pogribanii. se munceşte serios în Biserica 
noastră teoretc şi practic de a actualiza pe 
lisus. A spus înaiutestătătorul Bisericii noa 
stre odată: „Alţii vorbesc, declamă, acuză, 
Biserica în mijlocul sărăciei, uitării, atacu
rilor furioase, tace şi-şi îndeplineşte opera 
sa zilnică şi liniştită, adesea fără nici un 
ajutor din afară“. Drept estei Of, că nu se 
iveşte omul care să ne dea ziarul oficial al
O.todoxiei româneşti, în care să se con
semne obiectiv toate preocupările şi înfăp
tuirile Bisericii.

închizând această paranteză, mai adaug 
un fapt, care arată legătura şi dragostea

Comunicat
pentru studenţii Academiei teologice 

„Andreiane“ din Sibiu
Ca urmare notificării oficiale Nr. 7551 

din 1947 publicată în „Telegraful Român“ 
Nr. 31—32 crt., facem cunoscut studenţilor 
Academiei teologice „Andreiane“ din Sibiu, 
că taxele anuale de înscriere şi întreţinere 
în Internat pe 1947 — 1948 sunt următoarele: 
taxă de Internat 8000 lei; didactru 1600 lei.

Din aceste taxe se achită la înscrierea 
în Internat prima rată de 2000 Lei la Oficiul 
de cassă consistorial. Afară de această rată, 
se mai achită integral la Rectorat suma de 
250 Lei ca taxă de înscriere şi frecvenţă.

Alimentele în natură sunt cele publi
cate în Notificarea Oficială, având a fi aduse 
la înscriere jumătate din ele.

R ectoratul

Nr. 9397/1947

C om unicat
Printr'un raport special al Consiliului 

nostru arhiepiscopesc, Adunarea Eparhială 
a Arhiepiscopiei de Alba-Iulia şi Sibiu, a 
fost încunoştiinţată despre felul în care, cle
rul şi poporul nostru dreptcredincios a con
tribuit la sprijinirea operei de ajutorare a 
orfanilor şi a orfelinatului din Sibiu.

Părintele Pavel Suciu
din comuna Vărd a fost trecut la starea de 
pensionar după o muncă de 43 de ani în
chinată Bisericii. Cine-1 cunoaşte pe părin
tele Pavel ştie că sf. Sa nu-i iubitor de 
flamuri, dar e bine să se amintească 
că face parte din generaţia care a luptat 
lupta cea bună. Urmele laudei sale se văd 
în comunele Gorneşti şi Deda, unde bise
ricile, şcolile şi casele parohiale s'au ridicat 
sub purtarea sa de grijă, ba chiar cu pro
pria contribuţie pecuniară. Frumoase rea
lizări a făcut şi în Vărd.

Contribuţia sa a fost solicitată şi de 
către administraţia civilă. A fost rând pe 
rând : preşedintele Camerei Agricole în T. 
Mureş, v.-preşedintele Consiliului judeţean, 
a colaborat la „Mureşul" ş. a. Deţine de
coraţiile: „Coroana României“, în grad de 
cavaler şi „Răsplata muncii".

Cronicar

Prin concluzul Nr. 23 al său, Aduna
rea Eparhială decide :

„Mulţumeşte călduros C. preoţind şl 
credincioşilor Bisericii noastre pentru răs
punsul dat la apelul ce li s'a făcut în această 
chestiune".

Am dat publicităţii acest concluz, spre 
bună ştiinţă.

S ib iu , din şedinţa secţiei bis. dela 
22 Septemvrie 1947.

Consiliul A rhiep iscopesc

poporului nostru nu numai cu Biserica, ci şi 
cu slujitorii ei, ceea ce nu-i de mică impor
tanţă. La sfinţirea bisericii sf. Nicolae din 

I Braşov-Schei a fost popor mult în biserică 
I şi in afară. După serviciul div;n a ieşit I. P.

S. Mitropolit îmbrăcat în odăjdii binecuvân
tând mulţimea. Era cordon special prin mij
locul bisericii şi era înconjurat şi de un 
cerc de preoţi, care, mâ ă de mână, apoi 
umăr de umăr, rez sta mulţimii, care dădea 
un adevărat asalt să sărute Crucea şi mâna 
înaltului Ierarh, să primească binecuvân
tarea sau cel puţin să se atingă de veş
mintele sale. La rugămintea repetată a preo
ţilor, de a face loc şi de a nu se mai îm- 

! bulzi spre înaltul Ierarh, cineva din mulţime 
spune: „Lăsaţi că e mai bine aş i. Ar fi mai 
rău când nu s’ar atinge nimeni de dânsul I* 
Aşa este. Era mai estetic dacă aceşti cre
dincioşi îşi priveau sfioşi şi reci vlădicul, 
aşa cum priveşte trupa pe general. Preferăm 
această îmbulzeală a poporului în jurul preo
tului şi vlădicului. La noi, cum arată istoria 
şi s’a spus de glasuri autorizate, urmaşii 
apostolilor n’au format niciodată castă pri

vilegiată şi separată de popor, luptând îm
potriva lui, ci au frământat aceleaşi nevoi, 
au fremătat de aceleaşi bucurii, s’au împăr
tăşit din acelaşi potir.. Privind această scenă 
îmi aduceam aminte de îmbulzeala mulţi
milor în jurul Mântuitorului sau apostolilor, 
dornice de binecuvântare sau să se atingă 
de veşmintele lor. Prin ce se deosebea cre
dinţa acestei mulţimi de a secolului primar ?

Poporul este legat de credinţă şi de 
Biserica strămoşească. Cărturarii îl caută pe 
lisus, căci El este cel care dă linişte şi mân
gâiere problemelor vieţii, într’o lume insta
bilă şi frământată.

Este datoria slujitorilor sf. altar să
prindă şi sa răspundă acestor chemări ale 
vremii, ca să nu se spună că numai aiurea 
se lucrează, iar în Biserica noastră ar fi o 
„mare indiferentă faţă de problemele de 
dincolo de bucătărie şi beci“. (Vezi art. 
dlui T. Arghezi: Actualitatea Iui lisus, Ade
vărul, din 3 Apr. 1947).

Să arătăm că şi la noi se lucrează şi 
că nu rămânem străini de nici o preocupare 
la ordinea zilei.

Preot Gh. C. Diaconu

miezul nopţii singur în cămara lui, şi aceea j 

Dumnezeu o vede şi o descopere spre ru- | 
şinea lui în miezul zilei şi ’n văzul tuturor. | 
M’au săgetat până ’n adânc cuvintele pă
rintelui, spuse par’că numai pentru mine. 
Şi din clipa-aceea lumea toată să mi-o fi 
dat prietenul, şi tot n’aşi mai fi primit to
vărăşia lui. Când am ajuns acasă, mă aş
tepta prietenul, dar în zadar. Şi să vedeţi. 
Curând după aceasta mă întâlnesc cu un 
frate de-al lui prin târg. Cu scârbă par’că şi 
cu amărăciune mi-a povestit de fratele lui 
închis acum, descoperit cu o afacere cam 
necinstită. Mi-am zis îndată ’n gând: Iată 
dela ce ruşine şi păcat m’au ferit cuvintele 
părintelui din sărbătoarea aceea. De atunci 
rar să nu ştiu pe dinafară cele spuse de pă
rintele la predică.

Şi dacă părintele n’ar fi ieşit chiar a- 
tunci din biserică, sunt sigur că multe spo
vedanii asemănătoare am mai fi ascultat 
dela cei de faţă.

— Sărutăm dreapta, părinte î zicem noi.
— Fiţi bineveniţi, tinerilor; dar de unde 

şi ce vânturi vă bat pe la noi? — ne răs
punde zâmbind părintele Ilarion.

— Vă vom spune la despărţire, pă
rinte ; acum odată ne bucurăm de ceea ce 
vedem şi auzim.

— După vorbă şi haină păreţi străini 
şi călători, aşa că binevoiţi a mă ’nsoţi, să 
vă cunoască şi preoteasa; căci eu m am 
săturat tot lăudându-i sarmalele

Ş; acolo în pridvorul caselor parohiale 
cu icoane bătrâneşti, cu miros de busuioc 
şi de tămâie, r e-a povestit părintele, drept 
şi liniştit, cu câtă răbdare, stăruinţă şi în
ţelegere a trebuit să plătească rodul celor 
făptuite până acum în satul acesta.

După masă ne pofteşte la un lucru de 
care poate am auzit: Şcoala de Dumineca.

— Să nu credeţi că mi-a fost aşa de 
uşor să fac şi acest lucru, cum i-ar fi de 
ex. unui dascăl, pe care-1 aşteaptă şcolarii 
ce, vreau nu vreau, trebue să meargă la 
şcoală. Nu, nu — ne încredinţează părin
tele cu toată convingerea. Ba că-i destulă 
cartea ce-au făcut o la şcoală, ba că i de
stulă învăţătură cu cea dela biserică şi câte 
alte nu găseşte omul, când nu vrea el să 
vină; şi o altă greşală în mare parte a 
mea: Prea ma’m pus dintr’odată pe capul 
bieţilor creştini să-i fac sfinţi cu deasila. Prea 
mult sfat şi mai ales prea multă şi aspră 
mustrare.

Deslegarea am aflat-o dela o adven
tistă venită în sat acuma de curând şi care 
mi-a mărturisit, că ceea ce a făcut-o să 
meargă mai întâi la adunare, au fost cân
tările şi poeziile frumoase auzite dela 
„pocăiţi“.

Bănuiam eu aşa ceva, dar cum, când 
şi ce cântări ştiu eu să ’nvăţ pe enoriaşii 
mei? In latura aceasta m’a ajutat ( u mult 
fojos cantorul şi învăţătorul cel tânăr, amân
doi băieţi tare de treabă şi pricepuţi. Ca să 
nu vorbesc cu păcat, trebue să spun că şi 
dascălul cel bătrân face ce poate şi dacă 
biserica are azi corul pe care l-aţi auzit, 
aceasta este mulţumită muncii lui.

Şi din vorbă în vorbă, iată-ne ajunşi 
la şcoala cea veche (căci astăzi satul 
are şcoală nouă), unde se ţine şcoala 
de Duminecă. Cei câţiva enoriaşi rămaşi la 
sfat în poarta şcolii, ne însoţesc îndată în 
clasa plină de bărbaţi, femei şi tineret.

Cuvântul părintelui e scurt şi ascultat. 
Urmează câteva poezii, pe urmă încep cân

tările. Vrăjit de melodia caldă a cântărilor | 
înveşmântat cu duhul blând ce te pătrunde, 
furat de tremuratul legănat al fulgilor ce 
cad de sus, uiţi de tot ce-i jos şi sui cu 
gândul sus şi tot mai sus. — aceasta-i 
şcoala de Dumineca.

In drum spre casă, ne îngăduim a 
pune câteva întrebări părintelui despre „Casa 
culturală“ biblioteca populară şi aîtele de 
felul acesta.

— Am avut şi mai avem şi acuma 
„Casă culturală“ — ne răspunde binevoitor 
părintele Şi a mers într’un timp tare bine 
cu acest aşezământ, nu tocmai aşa de bine 
cu biblioteca populară, dar vorba ~e c’a 
mers.

Au venit pe urmă fel şi fel de ordine, 
care mai de care mai streine de rostul şi 
de durerea noastră, mirosind dela distanţă 
a partid şi a politică. Dar cu înţelegere şi 
iscusinţă am fi împăcat până la urmă şi 
masa ’ntinsă şi pânea neatinsă, dacă nu 
venia ceea ce ştiţi cu toţii c’a bântuit în 
vremea anilor din urmă: războiul, şi alte 
atâtea necazuri. Cu toată bunăvoinţa noa
stră, numai cu copii şi cu cei rămaşi în sat 
aşa cum au rămas, n’am mai putut face 
nimic. Am încercat pe urmă cu cei întorşi 
de pe unde-au fost atâta timp plecaţi, dar 
n’a mai mers aşa cum ar fi trebuit.

Gândurile şi patimile răscolite de răz
boiu, prea străine de ce-i creştinesc, au 
cerut un duh mai creştinesc, mai cald şi 
mai aproape de biserică şi în acest gând 
am început cu şcoala de Duminecă.

Era să uit. Un lucru bun de pe urma 
! „Casei culturale“ a fost şi acesta: împăr- 
I ţirea aproape gratuit şi în număr destul de 
I mare a Bibliei şi Psaltirei celor dornici s i

le aibă. Şi n’am bucurie mai mare când 
intru în casă de creştin, ca atunci când tre
bue să răspund la întrebări din Cartea sfântă 
de pe masă, deschisă sub un pahar cu flori 
sau sub o icoană. Dacă nu în toate, dar 
în multe case am bucuria aceasta. Şi par’că 
nu-i icoană mai frumoasă decât să vezi, în 
ceasuri de linişte, adunaţi în jurul mesei pe 
toţi ai casei şi ascultând citirea Cărţii sfinte 
de către tată sau de către cel mai vârstnic.

Eu unul mai pun mare preţ pe calen
darele creştine de acum. Dacă pe alte cărţi 
le citesc numai unii, în schimb calendarul e 
citit şi răscitit de toată lumea. Şi e îmbu
curător că de-un timp încoace, se pune 
multă pricepere şi suflet de către cei ce-1 
alcătuesc.

Regret — continuă părintele — că’n 
vremea aceasta nu-mi puteţi cunoaşte tine
retul mai îndeaproape. Fără să mă laud, 
mă pot mândri cu el, mai ales dupăce am 
înfiinţat societatea tinerilor „Sf. Gheorghe“. 
Din postul Crăciunului până ’n Paşti, ne în
tâlnim regulat în şcoala veche de două ori 
pe săptămână. Câte piese de teatru creşti
nesc n’am pregătit cu ei, câte sfaturi şi în
văţături de suflet ziditoare s’au ascultat în 
serile lungi de iarnă I Şi de unde până 
atunci dacă fetele nu pierdeau zadarnic 
acest timp, apoi feciorii nu numai că-şi pier
deau fără rost serile de iarnă, dar în lipsă 
de altceva mai bun, se dădeau la patimi 
vătămătoare de minte, de sănătate şi de 
cinste, mai cu seamă la băutură, la joc de 
cărţi şi la altele de felul acesta.

Şi aşa ascultând şirul fără de sfârşit 
al sfaturilor şi faptelor părintelui Ilarion, ne-a 
prins ceas târziu de noapte.

(Va urma)
Gheorghe Hurdubeţ



4 TELE GRAFUL ROMAN Nr. 33—34

Nr. 9420/1947

Circulară
Către to a te  oficiile protopopeşti şi p a 
rohiale din Arhiepiscopia ortodoxă ro

m ână de Alba-Iulia şi Sibiu
Onoratul Minister al Cultelor cu or

dinul Nr. 44.772/1127 din 3 Septemvrie 1947, 
ne îace cunoscut, că Ministerul Industriei şi 
Comerţului — Direcţia Generala a comen
zilor de Stat — nu va mai aproba şi fur
niza de azi încolo materiale de construcţie, 
decât dacă comenzile de astfel de mate
riale se vor face prin Consiliul nostru Ar- 
hiepiscopesc care la rândul său centralizând 
toate cererile de această natură, le va îna
inta Ministerului Cultelor.

In consecinţă dispunem, ca toate pa
rohiile cari au lucrări în construcţie sau în 
programul de lucru şi au nevoie de mate
riale ce se obţin prin Ministerul Industriei 
şi Comerţului, să înainteze Consiliului nostru 
Arhiepiscopesc cererile adresate Ministerului 
însoţite de tablouri separate despre mate
rialele de cari au trebuinţă, cuprinzând aceste 
tablouri următoarele date şi rubrici:

1 Felul materialului de care are nevoe 
cu explicaţii specificând mărimea, dimen
siunea etc. (ex.: fier, beton 65 mm. etc.)

2. Cantitatea de care are lipsă în baza 
planului şi devizului.

3. Scopul pentru care se cere mate-

Cömunicat special
Aducem la cunoştinţă c. noaste preo

ţind că, colecta pentru orfelinat a fost 
aprobată prin jurnalul Consiliului de mi
niştri Nr. 1230 din 21 Aug. 1947, publicat 
în M onitorul Oficial Nr. 222 din 26 
Septemvrie 1947.

Orce pedeci s'ar ivi la îndeplinirea 
colectei sau la obţinerea autorizaţiei de 
transport a celor colectate, vor fi înlătu
rate în virtutea aprobării de mai sus. Preo- 
ţimea noastră va depune tot zelul pentru 
reuşita deplină a colectei pentru orfelinat.

Calendarul „Bunului Creştin" şi Oa
stea Domnului pe anul 1948 este tipărit 
gata. Foarte curând va fi expediat oficiilor 
protopopeşti. Din cauza crizei de hârtie 
s'a tipărit un număr mai restrâns de exem
plare. Cei cari ar dori să se asigure de ca
lendar sunt rugaţi să ne trimită aconturi. 
Prin aceasta vor veni şi în ajutorul Tipo
grafiei arhidiecezane, care se sbate într'o 
mare criză de numerar.

Tot din cauza crizei de numerar ofi* 
ciile parohiale sunt îndrumate de-a trimite 
aconturi pentru sidoxie cât mai degrabă 
cu putinţă. Preoţii cari vor îndeplini acea
stă îndatorire urgent vor fi notaţi în mod 
deosebit.

Consiliul Arhiepiscopesc

A du n area  E parhială
dela Oradea

rialul, arătând construcţia care se va zidi, 
locul şantierului şi alte amănunte.

4. Firma care execută lucrarea.
Menţionăm că materialele solicitate se 

vor trece pe tablouri separate şi specificat 
precum urmează:

a) materiale fieroase (tablă, cuie, sârmă, 
fier profilat, etc.).

b) materiale nefieroase (cupru, zinc, 
plumb, cositor, etc.).

c) Lemn şi diverse alte materiale de 
construcţie (ciment, lemn, etc.).

d) materiale electro-tehnice.
e) materiale chimice, textile, etc.
Atragem atenţiunea organelor parohiale

ca să-şi întocmească din bună vreme pla
nurile şi devizul pentru materialele nece
sare construcţiilor, deoarece aprobarea şi 
programarea lor se face de către Mini
sterul Industriei şi Comerţului, numai din 
trei în trei luni.

Consiliul Arhiepiscopesc

A du n a rea  E parhială
dela Timişoara

Intr’un duh de sinceră şi superioară co
laborare, s'a ţinut în ziua de 7 Septemvrie 
a. c„ Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei 
Timişoarei.

După săvârşirea sf. Liturghii şi a che
mării Duhului Sfânt în catedrală, I. P. Sf. 
Sa Arhiepiscopul Dr. Vasile Lăzărescu des
chide Adunarea printr’o aleasă cuvântare, 
în care subliniază rolul salvator al Bisericii 
în împrejurările actuale şi datoria intelec
tualilor faţă de sfântul şi izbăvitorul Aşe
zământ, mărturisind totodată nădejdea că 
Majestatea Sa Regele Mihai 1 şi Guvernul 
Majestăţi Sale „vor sesiza şi asculta cu 
iubitoare solicitudine şoapta sufletului po
porului, care este pentru Biserica străbună 
şi pentru sfintele ei Aşezăminte şi nu îm
potriva lor“.

Apelului nominal şi alcătuirii comisiilor 
i-au urmat citirea şi aprobarea rapoartelor 
secţiilor. Printre altele, Adunarea a hotărît ; 
Reînoirea cererii ca în cadrul Universităţii 
de Vest să se înfiinţeze ia Timişoara o Fa
cultate de Teologie; Arhiepiscopia Timişorii

Duminecă 10 August a. c., diregâtorii 
treburilor bisericeşti — clerici şi mireni — 
ai Eparhiei Orăzii s’au întrunit în Adunare 

I Eparhială la Oradea.
După slujirea sf. Liturghii şi a unui 

Te-Deum în catedrală, soborul de preoţi şi 
membrii sfatului bisericesc au trecut în ca
pela Reşedinţei episcopale, unde P. S. Sa 
Episcopul Dr. Nicolae Popovici a deschis 
lucrările printr’o substanţială cuvântare. 
Magistralei sublinieri a chemării Adunării 
Eparhiale în fa  a vremurilor de azi, i-a 
urmat o privire retrospectivă asupra bogatei 
activităţi desfăşurate în anul trecut, a cărei 
caracteristică fundamentală a fost punerea 
pe primul plan a operei de a sisten ţă  so
cială creştină. Pentru ilustrare, cităm; 
„Pe lângă îndemnurile stăruitoare date cre
dincioşilor noştri..., ca să-şl deschidă larg 
inimile şi uşile caselor lor pentru a primi 
pe toţi cei loviţi atât de năprasnic de ne
cazuri şi lipsuri; pe lângă ajutorul efectiv 
pe care l-am dat C. A. R. S.-ului, prin pre- 
oţimea din centru şl dela sate, la plasarea 
celor aproape 3000 de copii moldoveni re
partizaţi pentru Bihor, am luat in iţiativa 
de-a aduce separa t prin Episcopia noa
stră , încă un num ăr (720 N. R.) de copii 
m oldoveni din judeţul Iaşi, unde foa
metea era mai mare“.

Au urmat apoi apelul nominal şi con
stituirea comisiunilor. După o scurtă pauză, 
s’au ţinut în acee şi zi cele două şedinţe 
ale Adunării, în care s ’au ciiit şi aprobat 
rapoartele secţiunilor: adm. bisericească, 
culturală şi economică.

Din hotărârile luate de Adunare, su
bliniem: Mutarea imediată la Oradea a 
Academiei teologice pribegită din 1940 la 
Timişoara, numirea unui m isionar laic 
eparhial, care — împreună cu misionarii 
ir actuali şi dela centru — să acţioneze pe 
teren cu o echipă m isionară laică, etc.

La încheierea şedinţei ultime, P. S. Sa 
Episcopul Nicolae a mulţumit membrilor 
pentru interesul deosebit cu care au parti
cipat la lucrări. In numele mirenilor, dl 
Augustin Chirilâ a exprimat un impresio
nant omagiu de preţuire şi rec noşitnţă la 
adresa P. S. Sale, pentru munca predigl- 
oasă pusă în slujba Eparhiei.

C. S.

Nr. 9428/1947
să poarte titulatura: Arhiepiscopia ort. ro
mână de Timişoara, Morisena şi Lipova; 
intervenirea la forurile competente pentru 
reintroducerea religiei în cl. VII-a şi Vlll-a 
a liceului teoretic.

Termlnându-se ordinea de z i l. P. S. 
Sa Arhiepiscopul Vasi le mulţumeşte mem
brilor Adunării pentru interesul cu care cu 
participat la desbateri. In numele Adunării 
dl. Dr. I. Petric mulţumeşte I. P. S. Sale 
Vasile pentru munca depusă spre propăşirea 
Arhiepiscopiei.

C. S.

Com unicat
In Monitorul Oficial Nr. 202 din 3 Sep

temvrie 1947, a apărut deciziunea Ministe
rului Agriculturii şi Domeniilor, Nr. 1.204 
din 1947, care dispune: „exploatarea tuturor 
terenurilor cultivabile (arabii, vii, grădini 
de zarzavat, păşuni, fânaţe şi livezi) fie că 
sunt proprietate privată individuală sau de 
drept public, fie că sunt de Stat, se va face 
numai în regie proprie“.

Exploatarea acestor terenuri în dijmă 
\ sau în arendă este cu desăvârşire interzisă,

INFORMATION!
INTERNE:

Pentru  vrednicia şi osteneala deose
bită, pe teren pastoral şi gospodăresc, I. P. 
Sf. nostru Mitropolit Nicolae, a acordat bi
necuvântarea de a purta brâu roşu, urmă
torilor preoţi din Arhiepiscopia noastră : Păr. 
Zaharie Mihâlţan-Limba, loan Mihălţan-Ciu- 
gud, Victor Marin-Baciu, Petru Leoca-Satu- 
Lung, loan Dan-Şoard, Dumitru Ciulei-Daia 
şi loan Herţoga, preot pensionat-Daia.

In 26 Aug. c. a apărut Decretul Re
gal prin care s'a primit demisia I. P. S. 
Mitropolit Irineu al Moldovei.

In urma hotărîrii Comisiunii de pen
sionare a clerului înalt, PP. SS. Lor Cosma 
Petrovici al Dunării de j«s şi Lucian Tri- 
teanu al Romanului au fost puşi în retra
gere.

P. S. Sa Dr. Partenie Ciopron a fost 
instalat Episcop Locotenent al Eparhiei Ro
manului,

In ziua de Duminecă, 31 Aug. c., noul 
vicar al Mitropoliei Ungro-Vlahiei, I. P. C. 
Sa Pavel Şerpe-Ploeşteanu, a fost hirotonit 
întru Arhiereu.

Dl. Rudolf E. Schonfeld, noul ministru 
al St. Unite în România, a sosit la Bucu
reşti.

Parlam entul a luat vacanţă până în 
14 Oct. c.

La 1 Noev. c. se va face încorpora
rea ctg. 1947.

Noile salarii preoţeşti. După stabilirea 
leului, On. Minister al Cultelor ne-a trimis 
instrucţiunile pentru întocmirea statelor de 
plată a noilor salarii în lei stabilizaţi.

Statele au fost întocmite şi înaintate 
spre ordonanţare, On. Minister. Aşa că în 
zilele ce urmează C. noştri preoţi vor primi 
prin CEC noile salarii.

Preoţime a are coeficientul de funcţiune 
2.05. Salarul este rezultatul minimului de 
existenţă, care este fixat la 1000 Lei, în
mulţit cu coeficientul de funcţiune şi clasa 
de încadrare şi vechime. După aceste cal
cule, un preot începător are un salar lunar 
dela Stat, de Lei 1845. Un pre t cu 10 ani 
de serviciu, Lei 3045. Un preot cu 20 ani 
de serviciu, Lei 3506, iar un preot cu peste 
30 ani de serviciu, Lei 3968. La salar se 
mai adaugă ajutorul familiar pentru copiii 
minori, care este de 200 Lei de copil.

EXTERNE
In 16 Sept. c. s'a inaugurat la Flus

hing Meadows, a doua sesiune ordinară a 
Adunării generale a O. N. U.-lui.

fn 15 Sept. c. a intrat în vigoare tra
tatul de pace cu România.

Dl Adrian Holman a fost numit mi
nistru plenipotenţiar al Maréi Britanii la 
Bucureşti.

A murit Fiorello Laguardia, fostul 
director general al organizaţiei UNRRA.

S’au reluat relaţiile diplomatice între 
Cehoslovacia şi Ungaria.

Jugoslavia a ratificat acordul cultural 
cu România.

Toate contractele de arendare în curs 
de executare la data publicării prezentei 
decizii, sunt nule şi de efect nul.

Se exceptează drepturile asupra recol
telor neridicate din anul 1947.

Atragem atenţiunea Cuc. preoţi asupra 
acestor dispoziţiuni şi-i inviUm să ia mă
surile ce se impun.

Pentru cultivarea terenurilor bisericeşti 
pe anul 1947/ i 948 în regie proprie, oficiile 
parohiale vor înainta Min. Agriculturii şi 
Domeniilor planurile de cultură, pentru ve
rificare. în vederea aprovizionării acestor 
exploatări cu seminţele necesare, cu pro
vocări la ord. Nr. 1'4.503/1947 al Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor.

Sibiu, 18 Sept. 1947.
Consiliul arhiepiscopesc

POŞTA REDACŢIEI
Mai mulţi c. preoţi ne-au solicitat să 

le comunicăm nouile tsrife poştale. Aci dăm 
datele pe cari le cunoaştem; cartea poştală 
7.50 Lei. Scrisoarea închisă loco, 8 Lei. 
Scrisoarea închisă simplă, 12 Lei. Scrisoa
rea recomandată, 36 Lei. Scrisoarea expres 
recom. 69 Lei. Carte poştală ilustrată, 72)0 
Lei. Carte de vizită şi felicitare, 2 Lei.

Telegrame, 4 Lei cuvântul. La totalul 
taxei pe cuvinte se adaugă 4 Lei asistenţă. 
Telegrama urgentă are taxa dublă, iar te
legrama fulger, taxa întreită. Cererile se 
timbrează cu 16 Lei. Certificatele se tim
brează cu 28 Lei. La telefon, pentru o con
vorbire de 3 minute, pe distanţa dela 0— 
50 km. 60 Lei. 50—100 km. 120 Lei. 100 
—200 km. 190 Lei. 200—400 km. 300 Lei 
şi peste 400 km. 515 Lei. Pentru fiecare 
minut în plus, se plăteşte o taxă de 20 Lei.

Nr. 1053/947 (38) 3 - 3
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Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa Il-a Zagon cu filia Păpăuţi din pro
topopiatul Oituz, se pubiică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sunt;
t. — Salar dela stat, conform pregă

tirii şi încadrării.
2. — Locuinţă în fosta şcoală confe

sională, parohia luându-şi obligaţiunea de 
a face reparaţiile necesare pentru a fi lo
cuibilă, până la construirea nouei case pa
rohiale.

3. — Sesiunea parohială în întindere 
de 12 jug. 406 stj. p. şi grădina de 1 jug. 
1365 stj. p. din materă.

4. — Dreptul de folosinţă a pădurii 
de 5 jug. conform planului de exploatare, 
parohia neluându-şi angajament asupra ex
ploatării şi transportului.

5. Una jumătate ferdelă de bucate dela 
fiecare familie (grâu, orz, secară sau porumb) 
iar văduvele jumătate. Cine nu are bucate, 
le va răscumpăra la preţul zilei, sau prin 
muncă în natură.

6. — Venitele stolare obişnuite în 
parohie.

îndatoriri.
1. — Cel ales va predica în toate Du

minecile şi sărbătorile în biserică şi va face 
catehizaţia la şcoala primară, din materă 
şi filie.

2. — Va activa statutar în cadrele 
societăţilor religioase şi culturale din pa
rohie şi filie,.

3. — Serviciul divin în materă se va 
face 2 Dumineci, iar a 3 în filie. De săr
bători mari în prima zi, în materă, iar a 
doua zi în filie.

Cererile de concurs prevăzute cu toate 
actele reglementare şi autorizaţia de can- 
didare dela P. V. Cons. Arhipiscopesc, se 
vor înainta în termin la oficiul protopopesc 
Oituz din Tg. Săcuesc, jud. Treiscaune. Con
curenţii se vor prezenta în parohie cu în
cuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru a 
servi, predica şi face cunoştinţă cu poporul.

Tg.-Săcuesc, 30 Iulie 1947.
Oficiul protopopesc ort. rom. Oituz 

în înţelegere cu consiliul parohial.
loan I. Rafiroiu

adm. prol.

PUBLICAŢIUNE
Toate întreprinderile industriale şi co

merciale mari şi mici, ateliere, pră 'ălii şi 
întreprinderi de orice fel din Municipiul şi 
judeţul Sibiu, supuse taxelor de control sa
nitar, sunt rugaţi a depene la Serviciul Sa
nitar al judeţului Sibiu Str. Ş^guna Nr. 6, 
până la data de 31 Oct 1946, procesele 
verbale de impunere pe exerc. 1947/1948, 
pentru recalculare în lei stabilizaţi, indife
rent dacă taxele au fost ashitate sau nu în 
lei vechi. In caz de neconformare se va 
face recalcularea din oficiu. Deasemenea, 
acele întreprinderi enumerate mai sus cari 
nu au făcut declaraţii pentru impunere la 
aceste taxe şi nici nu au fost impuse până 
la data de 14 Aug. 1947, li se mai acordă 
un ultim termen până la data de 31 Oct. 
1947, timp după care se vor face impune
rile din oficiu în lei stabilizaţi. Declaraţiile 
se primesc dela Serviciul Sanitar al jude
ţului Sibiu şi vor fi completate în lei vechi.

Medic şef al judeţului Sibiu 
Dr. Oct. Opreau
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